



## Р Е Ш Е Н И Е

02 февраля 2021 года

№3/3-5

с. Чекмагуш

### **Об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан за 2020 год**

Заслушав информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан за 2020 год, в соответствии с пунктом 10 статьи 23 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и частью 9 статьи 20 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, территориальная избирательная комиссия муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан решила:

1. Информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан за 2020 год принять к сведению.

2. Разместить настоящее решение на сайте муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан.

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателя территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан Гимаеву М.М.

Председатель

М.М.Гимаева

Секретарь

Д.Ф.Шаймуратова

Приложение  
к решению территориальной избирательной  
комиссии муниципального района  
Чекмагушевский район  
Республики Башкортостан  
от 02 февраля 2021 года № 3/3-5

## ИНФОРМАЦИЯ

об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан за 2020 год

Деятельность территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан (далее – Комиссия, ТИК) за отчетный период строилась в соответствии с законодательством о выборах федерального и республиканского уровня, постановлениями Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, Планом работы на 2020 год, утвержденным постановлением Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан № 123/2-6 от 24 декабря 2019 года, Планом мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов, совершенствованию и развитию избирательных технологий в Республике Башкортостан на 2020 год, утвержденным постановлением №126/1-6 от 29 января 2020 года, Планом работы на 2020 год, утвержденным решением территориальной избирательной комиссии муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан №134/1-4 от 17 февраля 2020 года, иными решениями Комиссии.

Приоритетными направлениями деятельности Комиссии, которые реализовывались в порядке, установленном законодательством, являлись обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы.

За отчетный период ТИК МР Чекмагушевский район РБ проведено 43 заседания.

Комиссией организована работа по своевременному и качественному рассмотрению обращений граждан, политических партий, общественных организаций, юридических лиц. Все обращения рассматриваются своевременно.

Комиссией организовано постоянное правовое сопровождение участковых избирательных комиссий, оказывается методическая и практическая помощь по правовым вопросам. Обеспечивается правовое сопровождение судебных споров, сторонами которого являлись участковые избирательные комиссии.

В целях эффективного контроля за соблюдением требований избирательного законодательства и своевременного реагирования на возможные их нарушения проводился мониторинг СМИ и сетевых изданий, сайтов общественных движений. Указанные мероприятия позволили Комиссии оперативно и правильно реагировать на развитие возможных резонансных ситуаций в период проведения выборов.

На территории муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан постоянных 55 участковых избирательных комиссий, в составе которых 337 членов участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса.

Комиссией организовано тесное взаимодействие по вопросам подготовки и проведения выборов с органами государственной власти Республики Башкортостан. В целях обеспечения правопорядка и безопасности организации выборных процедур налажена конструктивная совместная работа с правоохранительными органами.

В июле 2020 года ТИК проводила на территории муниципального района общероссийское голосование по внесению изменений в Конституцию РФ. Голосование проходило в течение 7 дней. Явка избирателей составила 88,11%. Жалоб на действия участковых избирательных комиссий не поступили.

13 сентября 2020 года ТИК провела выборы депутатов Совета муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан

пятого созыва, а также дополнительные выборы депутатов Советов сельских поселений Тайняшевского, Резяповского и Чекмагушевского сельсоветов по одномандатным избирательным округам. Выборы признаны состоявшимися, жалоб не поступило.

### Работа по повышению правовой культуры избирателей, обучению организаторов выборов

Повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы является приоритетным направлением деятельности Комиссии, которое реализуется в порядке, установленном законодательством.

В течение 2020 года Комиссия еженедельно принимала участие в режиме видеоконференцсвязи (Lync) на обучающих занятиях с председателями, секретарями, системными администраторами, бухгалтерами территориальных избирательных комиссий, на которых обсуждались вопросы организации деятельности избирательных комиссий, новации избирательного законодательства, порядок организации и проведения выборных процедур.

10 января 2020 года председатель, секретарь и бухгалтер территориальной избирательной комиссии приняли участие на совещании в режиме видеоконференцсвязи в студии ПАО «Башинформсвязь». Основными вопросами мероприятия явились планирование работы территориальных избирательных комиссий на 2020 календарный год, порядок финансового обеспечения подготовки и проведения избирательных кампаний в Единый день голосования на территории Республики Башкортостан 13 сентября 2020 года.

26 февраля 2020 года члены ТИК приняли участие в зональном семинаре-совещании. Участники: председатель, заместитель председателя, секретарь и системный администратор территориальной избирательной комиссии. Темами обучающего семинара стали актуальные проблемы в деятельности избирательных комиссий, выявленных в ходе избирательных

кампаний 2019 года, основные задачи деятельности избирательных комиссий в 2020 году.

24 марта 2020 года ЦИК РБ организовало совещание в режиме ВКС с членами территориальных и участковых избирательных комиссий Республики Башкортостан. Тема совещания «О подготовке и проведении общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации». Основные вопросы совещания были посвящены задачам избирательных комиссий по подготовке и проведению общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, порядку применения технологии «Мобильный избиратель» на общероссийском голосовании, финансовому обеспечению общероссийского голосования и соблюдению финансовой дисциплины, и порядку ведения финансовой документации.

19 июня 2020 территориальной избирательной комиссией организован обучающий семинар с членами участковых избирательных комиссий по подготовке и проведению Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации. Особое внимание было уделено соблюдению санитарно-эпидемиологических норм, использованию средств индивидуальной защиты, в целях предупреждения заражения участников голосования новой короновирусной инфекцией.

Актуальным проблемам избирательного процесса и технологическим новшествам организации единого дня голосования 13 сентября 2020 года было посвящено в августе 2020 года совещание с председателями, секретарями участковых избирательных комиссий, в котором приняли участие председатель, секретарь и системный администратор ТИК.

Со дня объявления избирательной кампании по выборам депутатов в представительные органы местного самоуправления Комиссия еженедельно принимала участие в обучающих занятиях с председателями, заместителями председателей, секретарями, системными администраторами, бухгалтерами территориальных избирательных комиссий по актуальным вопросам

подготовки и организации единого дня голосования 13 сентября 2020 года в режиме видеоконференцсвязи (Lync).

ТИК МР Чекмагушевский район РБ проводит активную работу с региональными отделениями политических партий. В июле 2020 года проведен семинары-совещания с местными отделениями политических партий Всероссийская политическая партия Единая Россия и КПРФ, на котором были разъяснены новации избирательного законодательства, а также порядок предоставления документов в период выдвижения и регистрации кандидатов на выборах, проводимых на территории Республики Башкортостан 13 сентября 2020 года.

При проведении Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации и выборов в органы местного самоуправления представителями волонтерской и молодежной организаций, а также представителями общества инвалидов муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан оказывалась колоссальная помощь в условиях пандемии членам участковых избирательных комиссий в организации проведения выборов и участникам голосования.

11 сентября 2019 года приняли участие в селекторном совещание с организаторами выборов и членами всех участковых и территориальных избирательных комиссий Республики Башкортостан «О готовности избирательных комиссий Республики Башкортостан к единому дню голосования 13 сентября 2020 года».

В целях повышения уровня правовых знаний, реализации творческого потенциала будущих избирателей, актуализации интереса к проблемам избирательного права и избирательного процесса, на основании постановления Центральной избирательной комиссии Российской Федерации учащиеся 10, 11 классов средних общеобразовательных учреждений муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан 3 декабря 2020 года приняли участие в региональном (отборочном) этапе Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса. В олимпиаде приняло участие 2 учащихся в режиме

видеоконференцсвязи с ЦИК РБ. Все задания (ситуационные задачи с вопросами, темы эссе) для участников Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса были разработаны Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Все участники были ознакомлены с Положением о Всероссийской олимпиаде. В соответствии с постановлением ЦИК РБ был определен порядок, период проведения и состав Комиссии по проведению олимпиады. По итогам проверки выполненных заданий членами Комиссии определены результаты. Победителей олимпиады регионального (отборочного) этапа среди участников не оказалось.

17 декабря 2020 года в режиме ВКС ЦИК РБ провела совещание с членами территориальных избирательных комиссий новых составов. Тема совещания - «Задачи избирательных комиссий Республики Башкортостан на 2020 год».

Работа с избирателями,  
имеющими ограниченные физические возможности

Комиссией проводилась работа по обеспечению избирательных прав граждан, имеющих инвалидность, в период подготовки и проведения общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации 1 июля 2020 года, выборов депутатов представительных органов местного самоуправления в единый день голосования 13 сентября 2020 года.

Все 55 избирательных участка расположены на первых этажах. Избирателям с нарушением зрения предлагались лупы. В кабинках для голосования было установлено дополнительное освещение. На участках, как правило, присутствовали волонтеры.

Информационное обеспечение деятельности  
территориальной избирательной комиссии муниципального района  
Чекмагушевский район Республики Башкортостан

Информирование избирателей о различных аспектах деятельности Комиссии, иных избирательных комиссий осуществлялось с использованием разнообразных каналов распространения массовой информации.

Информационное обеспечение деятельности Комиссии и участковых избирательных комиссий было непосредственно сопряжено с проведением Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации и выборов в органы местного самоуправления.

Планы предусматривали обучение организаторов выборов, участников избирательного процесса по вопросам информирования и предвыборной агитации, взаимодействие со средствами массовой информации, проведение телефонных «горячих линий» информирование о начале избирательной кампании, ее основных этапах и готовности избирательной системы ко дню голосования и другие мероприятия.

В период подготовки выборов информация о выборах размещалась в печатных СМИ. Районная газета «Игенче» размещала статьи, подготовленные на основе пресс-релизов ЦИК РБ с разъяснением отдельных норм законодательства о выборах и порядке проведения Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации. В информационных сообщениях нашли отражение темы: «Регистрация кандидата», «Предвыборная агитация: требования к изготовлению и распространению агитационных печатных материалов», «Наблюдатель на выборах», «Мобильный избиратель» - голосование по месту нахождения», «Досрочное голосование на выборах в представительные органы местного самоуправления».

Оперативную информацию о выборах участники избирательного процесса получали на сайте муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан в разделе Территориальная избирательная



комиссия. С момента объявления выборов на новостной ленте в разделе указанного сайта размещены информации о событиях избирательной кампании.

Комиссией проводилась информационно-разъяснительная деятельность о выборах среди аудитории Интернета и социальных сетей. За период выборов на страницах Комиссии в социальных сетях размещены сообщения.

В целях оказания содействия и разъяснения законодательства отдельным участникам избирательного процесса, в том числе обеспечения прав наблюдателей и журналистов, был распространен ряд памяток подготовленных ЦИК РБ: Памятка членам участковой избирательной комиссии по взаимодействию с наблюдателями и представителями средств массовой информации, Памятка представителю средства массовой информации, Памятка сотруднику полиции, находящемуся в помещении для голосования, по защите прав и свобод граждан, охране общественного порядка и оказанию содействия участковым избирательным комиссиям, Памятка наблюдателям.

#### Организация кадровой работы и противодействия коррупции

В 2020 году на заседаниях Комиссии было рассмотрены заявления членов участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса о досрочном сложении полномочий, а также предложения для назначения членами УИК с правом решающего голоса.

В течение всего года осуществлялось взаимодействие с Информационным центром и Управлением организации дознания Министерства внутренних дел по Республике Башкортостан. За весь период было подготовлено более 57 запросов на предмет наличия и отсутствия судимости у кандидатов в депутаты Совета муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан и Советов сельских поселений муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан.

Председатель ТИК МР Чекмагушевский район РБ и системный администратор по состоянию на 30 апреля 2020 года представили в полном объеме и в установленные сроки сведения о доходах и расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах супругов и несовершеннолетних детей, сведения об адресах сайтов и (или) страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

#### Информационно-техническое и технологическое сопровождение деятельности

Информационно-техническое и технологическое обеспечение деятельности ТИК МР Чекмагушевский район РБ осуществляется системным администратором.

В 2020 году системным администратором обеспечена непрерывная эксплуатация Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы», устойчивое функционирование системы при подготовке и проведении Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации и выборов представительных органов власти местного самоуправления в единый день голосования 13 сентября 2020 года.

Применение ГАС «Выборы» осуществлялось на основании федеральных законов «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», «О Государственной автоматизированной системе Российской Федерации «Выборы» и других нормативных правовых актов в соответствии с требованиями федерального и республиканского законодательства.

При подготовке и проведении Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации и выборов в единый день голосования 13 сентября 2020 года использовались все подсистемы ГАС «Выборы», которые функционировали в штатном режиме без сбоев.

В период проведения избирательной кампании в ГАС «Выборы» были

введены сведения о 57 кандидатах от 7 субъектов выдвижения.

В соответствии с Типовым планом подготовки и использования Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы» при подготовке к Общероссийскому голосованию по поправкам к Конституции Российской Федерации было проведено 3 общесистемные тренировки, а при подготовке к единому дню голосования 13 сентября 2020 года совместно с ЦИК России было проведено в общей сложности 4 общесистемные тренировки.

В течение года проводились работы по актуализации базы данных подсистемы регистрации избирателей и участников референдума, в ходе работ по актуализации в ПРИУР за 2020 год было введено 4368 изменений.

В базе данных Регистра избирателей на КСА содержатся сведения о 24623 жителях, зарегистрированных в муниципальном районе, в том числе о 56 недееспособных, о 264 гражданах, которые не достигли 18-летнего возраста и 23394 избирателях.

Для обеспечения непрерывного функционирования комплексов средств автоматизации регионального фрагмента ГАС «Выборы» в течение года реализованы мероприятия по обеспечению бесперебойного функционирования КСА, при этом на всех КСА выполнены установки 101 пакетов обновлений СПО ГАС «Выборы» и корректировки СПО в соответствии с листами внимания.

На выборах в 2020 году все участковые избирательные комиссии Республики Башкортостан при изготовлении итоговых протоколов применяли технологию машиночитаемого QR-кода.

Для определения итогов голосования в 2020 году в ГАС «Выборы» было введено 113 итоговых протоколов участковых избирательных комиссий с размещением их в сети Интернет в соответствии с Инструкцией по размещению данных ГАС «Выборы» в сети Интернет. Ввод итоговых протоколов УИК в ГАС «Выборы» осуществлялся также с применением технологии машиночитаемого QR-кода.

Подсистема обеспечения безопасности информации ГАС «Выборы» в

2020 году, в том числе во время подготовки к проведению избирательных кампаний различного уровня, обеспечила необходимый уровень защиты информации от различного рода опасных информационных воздействий. В том числе средствами антивирусной защиты предотвращались возможные случаи вирусного заражения и проведения вирусных атак.

При подготовке и проведении выборов в единый день голосования 13 сентября 2020 года в соответствующих разделах были размещены необходимые нормативно-правовые акты и организационно-методическая документация, для удобства посетителей сайта на главной странице были добавлены баннеры и ссылки для быстрого доступа. На протяжении всего года проводился сбор, обработка, публикация и актуализация на сайте и интернет-портале ТИК МР Чекмагушевский район РБ официальных документов и информационных материалов.

На сайте муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан, а также в разделе данного сайта - Территориальная избирательная комиссия, осуществлялось оперативное размещение информации о подготовке, ходе избирательных кампаний, проводимых в 2020 году.

В соответствии с требованиями ЦИК РФ были созданы новые разделы и актуализирована вся информация на странице ТИК МР Чекмагушевский район РБ.

При проведении Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации 121 избирателей района подали заявление о включении их в список голосующих по месту нахождения, из этого количества приняло участие на голосовании – 102 человек, явка по результатам использования технологии «Мобильный избиратель» составила – 84,29%.

На выборах 1 июля 2020 года 11,48% избирателей (2290 чел.) проголосовали с использованием КОИБ. На этих выборах были задействованы 3 комплекса обработки избирательных бюллетеней.

## Финансовая деятельность

По состоянию на 1 октября 2020 года проведена инвентаризация имущества ТИК МР ИР РБ.

В рамках мероприятий по подготовке и проведению Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации и выборов в органы местного самоуправления были организованы и проведены следующие мероприятия:

- применены на практике методические рекомендации для территориальных и участковых избирательных комиссий по использованию средств, выделенных на подготовку и проведение выборов и разработанные ЦИК РБ шаблоны для автоматизированного составления отчетов о поступлении и расходовании выделенных на выборы бюджетных средств;

- председатель и бухгалтер ТИК МР РБ прошли обучение на тему: финансовое обеспечение подготовки и проведения Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации и выборов в органы местного самоуправления;

- в период выборной кампании бухгалтер еженедельно проходил обучение по вопросам использования бюджетных средств, выделенных на подготовку и проведение выборов с применением системы Lynk;

- в июле в КРС при ЦИК РБ прошли проверку финансовых отчетов о поступлении и расходовании денежных средств участковых и территориальных избирательных комиссий по использованию средств бюджета Российской Федерации и Республики Башкортостан.